

保证财政国库改革不断推进,在工作岗位上挥洒汗水的螺丝钉精神。何宏认为“公正廉洁”是财政工作的道德底线,体现了财政干部两袖清风的正派作风;“保障民生”是财政工作的重中之重,体现了财政事业发展为人民的根本宗旨;“求实创新”是财政工作紧跟时代发展脉搏、与时俱进的表现,也是财政工作者锐意进取、主动作为的精神风貌;“促进发展”是财政工作者的重要使命,是财政工作“服务大局”目标的集中体现。潘淑珍心中的财政精神是:“勤政为民、廉洁奉公、科学理财、务实创新”,认为这些财政精神源远流长、历久弥新。黄淑琼也认为,“理财为民,勤政创新,公正廉洁”,体现了财政精神的基本要义。闵睿从字义入手,分析了“财政”二字中体现出的精神:“财”字左为“贝”、右为“才”,表达出要有科学管理金钱、务实创新的才能之意;“政”字左边是“正”字,即“正气”,右边是反文旁,有规章制度之意。因此,财政精神可概括为“理财为民、公平正义、改革创新、廉洁务实”。

翟钢司长在认真听完演讲后作了总结发言。他指出,国库司成立十多年来,财政国库管理制度改革取得的成就,离不开“财政精神”的指引,同时,也为创造“财政精神”添砖加瓦,贡献了力量。他强调全体党员干部要更加注重“财政精神”的宣传与践行,要用心体会和实践,凝聚共识,提振财政干部的士气,提升财政部门的形象,助推财政改革的发展。

理财为国 奉献为民 专业为精 操守为正

□ 娄 洪 张 洋

一个民族,没有自己的精神,就等于没有灵魂,就会失去凝聚力和生命力;一项事业,没有自己的精神,就等于没有方向,就会迷茫徘徊、甚至陷入误区。财政事业关乎国计民生,乃“邦国之大本,生人之喉命,天下理乱轻重皆由焉”。长期以来,财政人一直有着自己守望的精神家园,形成了传承不息、历久弥新的财政精神,这种精神是政策背后的使命责任,是资金背后的民生关怀,是不畏甘苦、奋勇拼搏的壮志情怀,是坦坦荡荡、一尘不染的凛然气概。具体归纳起来,有如下几个方面:

为国理财的使命精神。财政作为国家综合性经济管理工作,关系到经济发展、人民安康和社会和谐,可谓责任重大、任务艰巨。正是这种光荣的事业,铸就了财政人忠诚于党、为国理财的使命精神。从苏区政府简陋的小木屋,到长征路上的记账簿;从新中国成立初期一穷二白、精打细算,到改革开放实施财政政策、发展公共财政,一代代财政人始终不渝地把财政事业建设与国家的兴衰和人民的福祉紧密地联系在一起,忠于职守、尽职尽责,殚精竭虑、努力工作,贡献自己的聪明与智慧、心血与汗水。为国理财,是财政精神的历史传承。因使命而凝聚的财政精神,已经

深深植根于一代代财政人中。

为民服务的奉献精神。中国自古以来就有“民本”的思想,新中国成立后,我党始终奉行“全心全意为人民服务”的宗旨理念,十七大以来,科学发展观更是将坚持以人为本作为发展的核心要旨。可以说,以人为本、为民服务是中华民族光辉思想的继承,是新时代我国各项事业发展的根本目的。财政事业是一项民心事业,财政收入一分一厘都是老百姓的心血和汗水,财政支出一款一笔都可能使民福、使民富。长久以来,忘我工作、为民服务就是财政精神家园树立起的不朽丰碑。在这座丰碑下,财政人讲工作,不计报酬;讲付出,不计名利,把民之所需放在心坎上,把惠民之任担在肩头。也正是这种无私奉献精神,造就了财政人敢于迎难而上,“大剂量”、超负荷工作的工作作风。办公楼里每天都有加班至深夜的办公室亮着灯光;许多人都曾经放弃休假、甚至带病坚持工作。一岁一年,同志们的背累弯了,财政的腰杆却越来越直了;大家头上的白发越来越多了,老百姓的贫困和烦恼却越来越少了。目前,我国的公共财政建设还处于起步阶段,保障和改善民生任重道远。继续贯彻为民服务的宗旨、发扬无私奉献的精神是财政人正在奔跑着的一场

没有终点的接力赛。

追求卓越的专业精神。为国理财是崇高的使命，为民服务是内心的热忱，但这些背后必须有精湛的专业技术作为支撑。财政管理涵盖研究制定和实施财政政策、编制和执行预算的全过程，专业水平的高低直接决定财政职能作用的发挥和财政资金的使用效益。这一点财政人不但深有体会，更是将追求专业化做为行动准则。比如，在只有“纸、笔”的那个年代，王丙乾老部长因数据运用准确被周总理称作“数字篓子”，项怀诚老部长因善于用表格说明问题而被冠以“一表人才”；新时期财政人充分吸收借鉴国际经验，发挥创造才能，建立先进的管理机制，赋予专业化更深的内涵。我们的国库集中收付制度被国际货币基金组织高度评价为“改革设计具有国际先进水平”。财政外在是“眼高”的宏观事业，内在则是“手低”的精细工程，财政部门只有与时俱进，不断

追求卓越，才能实现“生财有方、聚财有度、管财有法、用财有效”的管理目标。随着管理和信息技术日新月异的发展，财政部门需要进一步增强财政宏观调控的有效性，提高预算编制和执行的科学化精细化水平，走出一条有中国特色的财政管理之路，而我们可以说是刚刚上路。

清正廉洁的自律精神。财政部门是掌握一定公共资源配置的权力部门，履行社会公众赋予的受托管理责任，必须按制度、按规定、按纪律行使好手中的权力，否则稍有闪失，误入“寻租”的歧途，不但会损害国家和民众的利益，也将使个人陷入万劫不复的深渊。长期以来，广大财政干部秉承红色财政人的光荣传统，清清白白做事，堂堂正正做人，在财政部门内形成一股廉洁之风、浩然之气。一是用“钱”正。按制度安排预算，按规程支付资金，始终奉行“君子爱财，取之有道”的古训，切实做到“取之

于民，用之于民”的准则。二是用人正。严格按照德才兼备标准提拔任用干部，看水平、看能力，看德行，把合适的人才安排在合适的岗位。当然，也必须承认，受社会风气影响，极个别财政干部出现了腐败变质问题，影响到财政干部的整体形象，对此我们一定要高度警惕、警钟长鸣，务必牢记老一辈财政人的教诲，发扬新时期创先争优的品格，在健全完善依法理财、依法行政制度的同时，进一步提高个人思想道德修养，继续保持清正廉洁的本色。

结合财政精神“易懂、易记、易传”的要求，以上四点可以提炼为“理财为国，奉献为民，专业为精，操守为正”。它秉承了老一辈财政人的优良传统，反映了当代财政人的工作宗旨，也代表了未来财政人追求的核心价值。

（作者单位：财政部国库司）

责任编辑 王静君

声明：

关于防止冒用中国财政杂志社名义 虚假办班办会的郑重声明

近期发现有人伪造公章，冒用“中国财政杂志社”名义在各地举办各种收费性质的培训班，用违法手段敛取钱财，侵犯了我社的合法权益。在此郑重声明，我社自2009年起，从未举办过任何收费性质的培训班和会议，社会上凡是“中国财政杂志社”或者“中国财政杂志社培训部”等名义举办的所有收费性质的培训班、进修班、研讨会等活动都属违法行为。希望各有关部门、单位及广大读者提高警惕，避免上当受骗，并欢迎举报，举报电话：010-88227113。

对于假冒我社名义的违法办班办会行为，我社将采取法律手段，切实维护我社自身及广大读者、作者的合法权益。

特此郑重声明！

中国财政杂志社